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	 ขอต้อนรับทุกท่านเข้าสู่วารสารสรรพากรฉบับเมษายนค่ะ 
เริม่ต้นเดอืนเมษายนกับวนัท่ี 1 ทีเ่ป็นวนัข้าราชการพลเรอืนประจ�ำปี 
ส�ำหรับเชิดชูยกย่องเกียรติของข้าราชการ ที่หน่วยงานภาครัฐต่างก็ 
จะจดัให้มกีารมอบเกียรตบิตัรยกย่องสดุดข้ีาราชการดเีด่นเป็นประจ�ำ
ทุกปี ซึ่งต้องขอแสดงความยินดีในโอกาสน้ีด้วยค่ะ และวารสาร 
สรรพากรฉบับน้ีขออันเชิญพระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัว ซึ่งพระราชทานให้แก่ข้าราชการพลเรือน เน่ืองในวัน
ข้าราชการพลเรอืนประจ�ำปี 2558 มาเผยแพร่เพ่ือให้ข้าราชการทกุคน 
ได้น้อมรบัใส่เกล้าและยึดถือเป็นหลกัในการปฏบิตัริาชการ เพ่ือถวาย 
ความจงรักภักดีในฐานะข้าของแผ่นดินสืบไป ส�ำหรับเมษายน  
แค่เพียงได้ยินว่าเข้าสู ่ช ่วงเดือนนี้ทีไร สิ่งหนึ่งที่มักจะนึกถึงกัน 
เป็นอันดับแรกก็คือ ความร้อนแบบสุดข้ัวท่ีมาพร้อมกับความสดชื่น 
ชุ่มฉ�่ำไปกับการสาดน�้ำของเทศกาลสงกรานต์ หลายคนคงวางแผน
เทีย่วในวันหยดุยาวช่วงซมัเมอร์น้ี ยังไงแล้วก็ขอให้ทุกท่านเทีย่วให้สนุก 
และอย่าลมืระมดัระวังรกัษาสขุภาพร่างกายให้แข็งแรงกันด้วยนะคะ 

	 เมื่อมีค�ำว่าร้อนแล้วก็ต้องพยายามหาทางให้มีค�ำว่าสดชื่น 
กันสกัหน่อยด้วย อย่างเรือ่งทีท่างการได้ประกาศให้วันที ่4 พฤษภาคม
ที่จะถึงน้ีเป็นวันหยุดราชการเพ่ิมเป็นของขวัญให้อีกหน่ึงวันเพื่อให ้
ชาวไทยได้มีเวลาในการไปท่องเท่ียวกันมากข้ึน เรื่องน้ีฟังแล้วพอ 
จะช่วยในการผ่อนคลายให้หายร้อนกันได้ดีไม่ใช่น้อย ฝากกันอีกนิด 
ว่าเวลาเดินทางไปไหนมาไหนก็อย่าลืมระมัดระวังดูแลกันและกัน 
ให้ดด้ีวยนะคะ ขอปิดท้ายด้วยข่าวประชาสมัพันธ์เรือ่งเดอืนท่ีมอีากาศ
ร้อนแรงในบ้านเราท่ีมักมาพร้อมกับโรคติดต่อท่ีจะเกิดและพบบ่อย 
ในฤดรู้อนน้ีอย่างเช่นโรคทีย่อดฮติเลยคอื โรคอจุจาระร่วง โรคอาหาร
เป็นพิษและโรคบดิ ซึง่ตดิต่อทางอาหารและน�ำ้ดืม่ทีม่เีชือ้โรคปนเป้ือน
มาด้วย วิธีป้องกันทีด่ท่ีีสดุคอื การเลอืกกินอาหารทีป่รงุสุกและน�ำ้ดืม่ 
ทีส่ะอาด ง่าย ๆ  เลยคอื ยึดหลกัปฏิบตัไิว้ใช้ในชวิีตประจ�ำวนัเลยนัน่คอื 
กินร้อน ช้อนกลาง ล้างมอื ยงัเป็นเรือ่งท่ีดทีีส่ดุค่ะ 
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การบริหารต้นทุนการจัดเก็บภาษีของภาครัฐ

การปรับปรุงสถานท่ีให้บริการ



RD society

กรมสรรพากรออกบูธงานกาชาด ประจำ�ปี 2558

สรรพากรแถลงข่าวจับกุมการออกใบกำ�กับภาษีปลอมรายใหญ่

สรรพากร สปป.ลาว มาศึกษาดูงานของกรมสรรพากร

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร  
เป็นประธานในพิธีถวายพระพรสมเด็จพระเทพ 
รัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เ น่ืองใน 
ว โ ร ก าสที่ ท ร งมี พ ร ะชนมา ยุ  6 0  พ ร รษา  
โดยมีผู้บริหารระดับสูง ข้าราชการ และเจ้าหน้าท่ี
กรมสรรพากร เข ้าร ่วมพิธีและลงนามถวาย
พระพรพร้อมท้ังชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ  
พระราชกรณียกิจในด้านต่างๆ ที่เป็นประโยชน์
ต่อพสกนิกรชาวไทยและการเสด็จพระราชด�ำเนิน
ใน กิ จก ร รมที่ เ ก่ี ย วข ้ อ ง กับก รมสร รพากร  
ณ กรมสรรพากร

นายประสงค์ พนูธเนศ อธบิดกีรมสรรพากร แถลงข่าวร่วมกับ 
พล.ต.ท.ประวุฒิ ถาวรศิริ ผู้ช่วย ผบ.ตร. และพล.ต.ต.ฐิติราช  
หนองหารพิทักษ์ รักษาการผู้บัญชาการต�ำรวจสอบสวนกลาง  
ในการจบักุมผูข้ายใบก�ำกับภาษปีลอม 2 รายใหญ่ ในวันเดยีวกัน ซึง่
สร้างความเสยีหายทางระบบเศรษฐกิจของประเทศชาตเิป็นจ�ำนวน
มาก โดยหลงัจากน้ีกรมสรรพากรจะเร่งตดิตามขยายผลเอาผดิกับ
ผูใ้ช้ใบก�ำกับภาษปีลอมจากผูข้ายท้ัง 2 รายน้ี เพ่ือขจดัขบวนการ
ทจุรติในระบบภาษมีลูค่าเพิม่โดยเรว็ ณ กรมสรรพากร

พิธีถวายพระพรสมเด็จพระ เทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี   
ทรงมีพระชนมายุ 60 พรรษา

สมเดจ็พระเทพรตันราชสดุาฯ สยามบรมราชกุมาร ีทรงเป็นองค์ประธานเปิดงานกาชาดประจ�ำปี 2558  
จากน้ันได้ทรงเย่ียมชมขบวนรถบุปผชาติ และร้านของหน่วยงานต่างๆ โดยนางชนาทิพย์ วีระสืบพงศ ์ 
ที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษี กรมสรรพากร เฝ้ารับเสด็จและถวายของท่ีระลึก งานกาชาดปีนี้จัดให้มีข้ึน
ระหว่างวันท่ี 30 มนีาคม - 7 เมษายน 2558 ซึง่กรมสรรพากร ได้ออกบธูเพ่ือเผยแพร่ความรูท้างด้านภาษอีากร  
มีการแนะน�ำให้ประชาชน download แอพพลิเคชั่น และใช้ RD Smart Tax อีกท้ังให้มีการถ่ายภาพ 
แล้ว Upload บน Social Network เช่น Facebook หรอืกลุม่ไลน์เพ่ือร่วมเครอืข่ายประชาสมัพันธ์ให้กรมสรรพากร
อีกทางหนึ่งซึ่งได้รับความสนใจจากประชาชนเป็นอย่างมากกับการร่วมกิจกรรมและรับของขวัญที่ถูกใจ  
ณ บรเิวณสนามเสอืป่า พระราชวังดสุติ 

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร ให้การต้อนรับ 
คณะสรรพากรจากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว   
เ น่ืองในโอกาสมาศึกษาดูงานกรมสรรพากรประเทศไทย 
เพ่ือเป็นการพัฒนาความร่วมมือระหว่างสององค์กรทั้งในด้าน
เทคโนโลยีและเทคนิควิธีในการจดัเก็บภาษอีากร ตลอดจนข้อมลู
ข่าวสารระหว่างกันให้มปีระสทิธิภาพมากย่ิงขึน้ ณ กรมสรรพากร

นางชนาทิพย์ วีระสืบพงศ์ ท่ีปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษี 
กรมสรรพากร เข้ารบัมอบเกียรตบิตัรและเขม็สญัลกัษณ์เครอืข่าย 
ภาครฐัต่อต้านการทจุรติ ภายใต้โครงการ”ข้าราชการไทยไร้ทจุรติ” 
ซึ่งกรมสรรพากรถือเป็นหน่วยงานหนึ่งของภาครัฐในการต่อต้าน 
การทุจริต ทั้งน้ี เพ่ือเป็นการปลูกจิตส�ำนึกและสร้างค่านิยม  
ของการต ่อต ้านทุจริตแก ่ข ้าราชการรวมถึงให ้ประชาชน 
เกิดการยอมรับและเชื่อมั่น ในการป้องกันและการปราบปราม 

พิธีมอบเกียรติบัตรและเข็มสัญลักษณ์เครือข่ายภาครัฐต่อต้านการทุจริต

นายสมพงษ ์  ตัณฑพาทย ์  รองอธิบดีกรมสรรพากร  
เปิดโครงการประชาสัมพันธ์การย่ืนแบบผ่านอินเทอร์เน็ตเชิงรุก 
 ของส�ำนักงานสรรพากรภาค 4 และเปิดบธูประชาสมัพันธ์ ให้บรกิาร 
ย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90,91 ผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ณ ส�ำนักงาน 
ก.พ.โดยมีนายนนทิกร กาญจนะจิตรา เลขาธิการ ก.พ. ให้การ
ต้อนรบัอย่างอบอุ่น และนายรงัสรรค์ ศรวีรศาสตร์ ปลดักระทรวง
การคลงั ให้เกียรตเิย่ียมชมโครงการฯ

เปิดโครงการประชาสัมพันธ์การยื่นแบบผ่านอินเทอร์เน็ตเชิงรุก ณ สำ�นักงาน ก.พ.

การทุจริตโดยมีพลเอก ไพบูลย์ คุ้มฉายา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม เป็นประธานในพิธี จัดขึ้นโดย  
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติภาครฐั (ป.ป.ท.) ณ ตกึสนัตไิมตรหีลงันอก ท�ำเนยีบรฐับาล
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Feature
ฤทัยภัทร  นาคปรารภ 

นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

การออกหนังสือรับรอง 
ภาษาอังกฤษ

ในปัจจุบันการประกอบธุรกรรมทางการค้าและการเคล่ือนย้ายแรงงานและเงินทุนเป็น
ไปอย่างเสรีและไร้พรมแดน ทำ�ให้การรับรองเพ่ือแสดงตัวตนหรือการรับรองการทำ�
ธุรกรรมทางการเงินระหว่างประเทศต่างๆ มีความจำ�เป็นมาก กรมสรรพากรจึงได้มี 
การให้บริการออกหนังสือรับรองการเสียภาษีและการมีถ่ินท่ีอยู่เป็นภาษาอังกฤษ
ให้กับผู้เสียภาษี เพ่ือให้ผู้เสียภาษีสามารถนำ�ไปใช้เพ่ือวัตถุประสงค์ทางภาษี 
ในต่างประเทศ  โดยหนังสือรับรองท่ีออกให้แก่ผู้เสียภาษีมี 6 ประเภท ซ่ึงการขอหนังสือ
รับรองดังกล่าว ผู้เสียภาษีท่ีเป็นบุคคลธรรมดาสามารถย่ืนคำ�ร้องต่อสำ�นักงาน
สรรพากรภาคท่ีท่านมีภูมิลำ�เนาอยู่ และกรณีท่ีเป็นผู้เสียภาษีในการกำ�กับดูแลของ
สำ�นักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ่ให้ย่ืนคำ�ร้องท่ีสำ�นักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ่   
โดยแนบเอกสารท่ีเก่ียวข้องตามประเภทของหนังสือรับรองท่ีต้องการ ดังน้ี

1.1 แบบค�ำขอหนังสือรับรองของผู้เสียภาษี  
1.2 ส�ำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล 
	 ที่กระทรวงพาณิชย์ ไม่เกิน 6 เดือน 
1.3 หนังสือมอบอ�ำนาจติดอากร 10 บาท ประทับตรา 
	 บริษัท พร้อมแนบส�ำเนาบัตรประจ�ำตัวประชาชน 
	 ของผู้มอบอ�ำนาจและผู้รับมอบอ�ำนาจ 
1.4 ส�ำเนาใบแจ้งหนี้ (Invoice) 
1.5 ส�ำเนาหลักฐานการโอนเงินออกนอกประเทศ 
1.6 ส�ำเนาอัตราแลกเปลี่ยน (ถ้ามี) 
1.7 ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.54 (ภ.ง.ด.1 หรอื ภ.ง.ด.2 กรณี  
	 ผูร้บัเงินได้เป็นบคุคลธรรมดา) และ ภ.พ.36 (ถ้าม)ี   
	 พร้อมส�ำเนาใบเสร็จ 
1.8 เอกสารอ่ืนที่เก่ียวข้อง เช่น สัญญา หรือ หนังสือ 
	 ชี้แจงกรณียอดเงินที่เรียกเก็บตามใบแจ้งหนี้ 

     หนังสือรับรองการเสียภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย 
      (Non – Resident Withholding Tax Certificate)

กรณีการจ่ายเงินได้ประเภทเงินปันผล 
นอกจากหลกัฐานข้างต้นแล้วต้องมหีลักฐานเพ่ิมเตมิดงัน้ี 
1.9	 ส�ำเนาบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น (บอจ.5) 
1.10	มติที่ประชุมผู้ถือหุ้นให้จ่ายเงินปันผล 
1.11	ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.50 รอบบัญชีที่ประกาศ	 	
	 จ่ายเงนิปันผล พร้อมส�ำเนาใบเสรจ็รบัเงนิ (ถ้าม)ี

2.1  แบบค�ำขอหนังสือรับรองของผู้เสียภาษี 
2.2  ส�ำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล 
	 ที่กระทรวงพาณิชย์ ไม่เกิน 6 เดือน (กรณบีรษิทั 
	 ยื่นค�ำร้องแทนผู้มีเงินได้) 
2.3  หนังสือมอบอ�ำนาจติดอากร 10 บาท ประทับ	
	 ตราบริษัท พร้อมแนบส�ำเนาบัตรประจ�ำตัว 
	 ประชาชนของผูม้อบอ�ำนาจและผูร้บัมอบอ�ำนาจ 
2.4  ส�ำเนาบตัรประจ�ำตวัประชาชน/ส�ำเนา Passport  
	 ของผูเ้สยีภาษ ี

3.1	 แบบค�ำขอหนังสอืรบัรองของผูเ้สยีภาษ ีโดยระบ ุ
	 ชื่อประเทศที่จะน�ำไปใช้ และต้องเป็นประเทศ 
	 ท่ีท�ำอนุสญัญาภาษซ้ีอนกับประเทศไทยเท่าน้ัน  
3.2	ส�ำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล 
	 ท่ีกระทรวงพาณิชย์ ไม่เกิน 6 เดอืน (กรณีบรษิทั 
	 ยื่นค�ำร้องแทนผู้มีเงินได้)  
3.3	หนงัสอืมอบอ�ำนาจตดิอากร 10 บาท ประทับตราบรษิทั  
	 พร้อมแนบส�ำเนาบัตรประจ�ำตัวประชาชนของ		
	 ผู้มอบอ�ำนาจและผู้รับมอบอ�ำนาจ 
3.4	ส�ำเนาบตัรประจ�ำตวัประชาชน/ส�ำเนา Passport  
	 ของผู้เสียภาษี กรณีเป็นบุคคลธรรมดา 
3.5	 กรณบีคุคลธรรมดา ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.90, ภ.ง.ด.91,  
	 ภ.ง.ด.93 พร้อมส�ำเนาใบเสร็จรับเงิน 
	 กรณีนิติบุคคล ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.50 พร้อม		
	 ส�ำเนาใบเสร็จ 
3.6	 เอกสารอื่นที่เกี่ยวข้อง (ถ้ามี) 

   หนังสือรับรองการมีถิ่นท่ีอยู่เพื่อการ 
      รัษฎากรในประเทศไทย 
      (Certificate of Residence) 

4.1	 แบบค�ำขอหนังสอืรบัรองของผูเ้สยีภาษ ี
4.2	 ส�ำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล 
	 ทีก่ระทรวงพาณชิย์ ไม่เกิน 6 เดอืน  
4.3	 หนังสือมอบอ�ำนาจติดอากร 10 บาท ประทับ 
	 ตราบริษัท พร้อมแนบส�ำเนาบัตรประจ�ำตัว 
	 ประชาชนของผูม้อบอ�ำนาจและผูร้บัมอบอ�ำนาจ  
4.4	 ส�ำเนาใบทะเบยีนภาษมีลูค่าเพ่ิม (ภ.พ.20) 

1
   หนังสือรับรองการเสียภาษีเงินได้บุคคล  
     ธรรมดาและนิติบุคคล 
      (Income Tax Payment Certificate)2 4
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หนังสือรับรองการมีสถานภาพเป็น 
ผู้เสียภาษีมูลค่าเพิ่ม  
(Statement on the Tax status of the Business) 

5.1  แบบค�ำขอหนงัสอืรบัรองของผูเ้สยีภาษ ี     
5.2  ส�ำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล 
	 ท่ีกระทรวงพาณิชย์ ไม่เกิน 6 เดอืน (กรณีเป็นบรษิทั) 
5.3  หนังสือมอบอ�ำนาจติดอากร 10 บาท ประทับ 
	 ตราบริษัท พร้อมแนบส�ำเนาบัตรประจ�ำตัว	 
	 ประชาชนของผูม้อบอ�ำนาจและผูร้บัมอบอ�ำนาจ  
5.4  กรณีบคุคลธรรมดา ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.90, ภ.ง.ด.91  
	 พร้อมส�ำเนาใบเสรจ็กรณนิีตบิคุคล ส�ำเนาแบบ  
	 ภ.ง.ด.50 พร้อมส�ำเนาใบเสรจ็ 
5.5  เอกสารอืน่ทีเ่ก่ียวข้อง (ถ้าม)ี 

หนังสือรับรองการมีสถานภาพเป็น 
ผู้เสียภาษีตามกฎหมายไทย 
(Certificate of Status of Taxable Person) 

6.1	 แบบค�ำขอหนังสอืรบัรองของผูเ้สยีภาษ ี      
6.2	 ส�ำเนาแบบแสดงรายการภาษีที่ได้ย่ืนช�ำระไว ้
	 ในประเทศไทย เช่น ภ.ง.ด.90 หรอื ภ.ง.ด.91 
6.3	 ภาพถ่ายบตัรประจ�ำตวัผูเ้สยีภาษบีคุคลธรรมดา  
	 (ถ้าม)ี                      
6.4	 ภาพถ่ายหนังสือเดินทางของบุคคลน้ัน (ใช้นับ 
	 วันท่ีอยู่ในประเทศไทยโดยจะต้องอยู่ในประเทศไทย 
	 ถึง 180 วัน ในปีภาษทีีจ่ะรบัรอง) 
6.5	 ชือ่ และทีอ่ยู่เป็นภาษาองักฤษ 
6.6	 เอกสารอื่นท่ีเก่ียวข้องและจ�ำเป็นแก ่
	 การพิจารณา (ถ้ามี) 
6.7	 หนงัสอืมอบอ�ำนาจ กรณผีูเ้สยีภาษมีไิด้เป็นผูย่ื้น 
	 ค�ำร้องเอง แต่มอบหมายให้ผูอ้ืน่ ด�ำเนินการแทน  
	 ตดิอากร 10 บาท ประทับตราบรษิทั พร้อมแนบ 
	 ส�ำเนาบตัรประจ�ำตวั ประชาชนของผูม้อบอ�ำนาจ 
	 และผูร้บัมอบอ�ำนาจ 

หนังสือรับทราบการมีเงินได้จากต่างประเทศ  
(Statement of Acknowledgement of  
foreign Income) 

2.5	 กรณีบุคคลธรรมดา ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.90,  
	 ภ.ง.ด.91, ภ.ง.ด.93 พร้อมส�ำเนาใบเสรจ็รบัเงนิ 
	 กรณีนิติบุคคล ส�ำเนาแบบ ภ.ง.ด.50 พร้อม 
	 ส�ำเนาใบเสร็จ 
2.6	 ส�ำเนาหนังสือรับรองการหักภาษีเงินได ้ 
	 ณ ที่จ่ายของผู้จ่ายเงินได้ 
2.7	 ชือ่ ทีอ่ยู่ ในประเทศไทยของผูข้อหนงัสอืรบัรอง 
2.8	 เอกสารอื่นที่เก่ียวข้อง เช่น เอกสารที่หัก 
	 ค่าลดหย่อนทั้งหมด  

	 การขอหนังสือรับรองดังกล่าวใช้ระยะเวลา
ดำ�เนินการประมาณ 5-10 วัน และที่สำ�คัญคือ  
กรมสรรพากรไม่จัดเก็บค่าธรรมเนียมการออก
หนังสือรับรองดังกล่าว

4.5	 ส�ำเนาแบบ ภ.พ.30 ย้อนหลัง 2 เดือน พร้อม 
	 ส�ำเนาใบเสร็จ 
4.6	 เอกสารอืน่ทีเ่ก่ียวข้อง (ถ้าม)ี 
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Feature
ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์  

นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

“ยกเว้นภาษี...ผู้สูงอายุ”

เมือ่เปิดปฏทินิของเดอืนเมษายนดจูะเหน็ว่าในปฏิทนิได้แสดงวันส�ำคัญๆ ไว้มากมาย อย่างเช่น   
วันข้าราชการพลเรือน วันจักรี วันสงกรานต์หรือวันขึ้นปีใหม่ของไทย วันผู้สูงอายุแห่งชาติ หรือ
วันครอบครัว เป็นต้น ซ่ึงแต่ละวันต่างก็มีที่มาและความหมายแตกต่างกันออกไป ในที่นี้ขอกล่าวถึง  
“วันผู้สูงอายุ” ซึ่งถือว่าผู้สูงอายุคือผู้สร้างประโยชน์คุณงามความดีไว้มากมายแก่ชาติบ้านเมือง  
ต้ังแต่อดตีจนถึงปัจจบุนั อกีทัง้ผูส้งูอายยุงันบัเป็นประชากรทีม่สัีดส่วนมากถึง 3 ใน 5 ของประชากรโลก 
ด้วยเหตุนีท้ัว่โลกจงึพากันรณรงค์ให้เหน็ถึงความส�ำคัญของผูส้งูอายุด้วยการก�ำหนดวันผูส้งูอายุขึน้ 
เพือ่เตอืนและกระตุ้นจติส�ำนกึให้บรรดาลูกหลานได้เอาใจใส่ และให้ความส�ำคญักับผูส้งูวัยซึง่เป็นบคุคล
ส�ำคัญในครอบครวัและเป็นคนใกล้ตัวด้วย โดยองค์การสหประชาชาติ ได้ก�ำหนดให้วันที ่ 1 ตลุาคม 
ของทกุปีเป็น “วันผูส้งูอายสุากล” 

	 ส�ำหรับประเทศไทยก�ำหนดให้ “วันผูส้งูอายุ” รวมกับวนัขึน้ปีใหม่ไทย หรอืวนัสงกรานต์ซึง่ตรงกับ 
วันที ่ 13 เมษายนของทกุปี และใช้ “ดอกล�ำดวน” เป็นสญัลกัษณ์ของผูส้งูอายุ เนือ่งจากต้นล�ำดวน
หรือต้นหอมหวล ให้ความร่มเย็น ล�ำต้นมีอายุยืน ใบเขียวตลอดปี ดอกสีเหลืองนวล กลิ่นหอมเย็น  
กลบีแขง็แรงไม่ร่วงง่าย เปรียบเหมอืนกับผูม้วัียวุฒ ิมคุีณงามความดเีป็นแบบอย่างให้กับลกูหลาน

โดยในส่วนของรัฐบาลได้ให้ความส�ำคัญกับวัน
ผู้สูงอายุแห่งชาติด้วยการออกมาตรการทาง
ภาษีให้ผู้สูงอายุเพ่ือเป็นการช่วยเหลือบรรเทา
ภาระของผูส้งูอาย ุพอสรุปได้ดงันี้ ยกเว้นภาษเีงนิได้ส�ำหรบัเงนิท่ีจ่ายเป็นเงนิสะสมเข้า

กองทนุส�ำรองเลีย้งชพีในอตัราไม่เกินร้อยละ 15 ของ 
ค่าจ้างเฉพาะส่วนท่ีเกิน 10,000 บาทแต่ไม่เกิน 
490,000 บาท และเงนิหรอืผลประโยชน์ใด ๆ  ทีล่กูจ้าง 
ได ้รับจากกองทุนส�ำรองเลี้ยงชีพ เมื่อลูกจ ้าง 
ออกจากงานเพราะเกษยีณอายุ ทพุพลภาพหรอืตาย  
โดยผู ้มี เงินได ้จะได ้รับการยกเว ้นภาษีเงินได ้
ต ้องมีอายุไม ่ต�่ำกว ่า 55 ป ี  และเป ็นสมาชิก 
กองทนุมาแล้วไม่น้อยกว่า 5 ปี

(1) น�ำไปหักจากเงนิได้เงนิบ�ำนาญทัง้จ�ำนวน 190,000 บาท 
(2) น�ำไปหกัจากเงนิได้ค่าเช่าบ้านท้ังจ�ำนวน 190,000 บาท 
(3) น�ำไปแบ่งหกัจากเงินได้เงนิบ�ำนาญจ�ำนวนหน่ึง และเงนิ 
	 ได้ค่าเช่าบ้านอกีจ�ำนวนหน่ึง โดยจ�ำนวนเงนิทีห่กัรวมกัน  
	 แล้วไม่เกิน 190,000 บาท 

	 หรือหากคู่สมรสต่างฝ่ายต่างมีเงินได้และต่าง
ก็เป็นผู้มีอายุตั้งแต่ 65 ปีขึ้นไป กฎหมายให้สิทธิ
ในการยกเว้นภาษีเงินได้ท้ัง 2 คน เป็นจ�ำนวนสูงถึง 
380,000 บาท
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ยกเว้นภาษเีงนิได้ส�ำหรบัเงนิบ�ำเหน็จด�ำรงชพี ให้ได้รบั 
ยกเว้นในอัตราไม่เกิน 15 เท่าของบ�ำนาญรายเดอืน
สงูสดุไม่เกิน 200,000 บาท ซึง่เป็นมาตรการช่วยเหลอื
ผูส้งูอายุทีร่บับ�ำนาญ แต่ต้องการใช้เงนิท่ีเป็นบ�ำเหนจ็ 
ตกทอดขณะที่ยังมีชีวิตอยู่ ผู้สูงอายุท่ีรับบ�ำเหน็จ 
ด�ำรงชพีตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนบ�ำเหน็จบ�ำนาญ
ข้าราชการ จะได้รบัการยกเว้นภาษจีากเงนิบ�ำเหนจ็
ด�ำรงชีพในลักษณะเดียวกับบ�ำเหน็จด�ำรงชีพของ
พนกังานการท่าเรอืแห่งประเทศไทย  พนกังานการกีฬา 
แห่งประเทศไทย  และพนักงานธนาคารออมสนิได้รบั  
โดยมีอัตราและวิธีการค�ำนวณตามกฎหมายว่าด้วย
บ�ำเหน็จบ�ำนาญข้าราชการและกฎหมายว่าด้วย
กองทนุบ�ำเหนจ็บ�ำนาญข้าราชการ

ยกเว้นภาษเีงนิได้ส�ำหรบัเงนิทีจ่่ายเป็นเงนิสะสมเข้า
กองทุนบ�ำเหน็จบ�ำนาญข้าราชการเฉพาะส่วนท่ีไม่
เกิน 500,000 บาท และเงินหรอืผลประโยชน์ใด ๆ  ท่ีได้
รบัจากกองทุนบ�ำเหนจ็บ�ำนาญข้าราชการ เนือ่งจาก
ออกจากราชการเพราะเหตุสูงอายุ เหตุทุพพลภาพ 
เหตทุดแทน หรอืตาย โดยออกจากราชการเมือ่อายุ
ครบ 60 ปี หรอืลาออกเมือ่อายุครบ 55 ปี

ยกเว้นภาษเีงนิได้ ส�ำหรบัดอกเบีย้เงนิฝากธนาคารใน
ราชอาณาจกัร เฉพาะดอกเบีย้เงนิฝากประจ�ำทีม่รีะยะ
เวลาการฝากตัง้แต่ 1 ปีขึน้ไป ดอกเบีย้เงนิฝากประจ�ำ
ทกุประเภทรวมกันมจี�ำนวนท้ังสิน้ไม่เกิน 30,000 บาท
ตลอดปีภาษ ีและผูม้เีงนิได้ต้องมอีายุไม่ต�ำ่กว่า 55 ปี 
ซึง่การใช้สทิธิยกเว้นภาษเีงนิได้จากดอกเบีย้เงนิฝาก
ธนาคาร ซึง่จะต้องย่ืนหนังสอืแจ้งการขอใช้สทิธิยกเว้น
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาต่อธนาคารที่รับฝากเงิน

ยกเว้นภาษเีงินได้ ส�ำหรบัผูม้อีายุตัง้แต่ 65 ปีขึน้ไป  
ทีเ่ป็นผูอ้ยู่ในประเทศไทย เฉพาะเงนิได้ท่ีได้รบัส่วนท่ี
ไม่เกิน 190,000 บาทในปีภาษี ซึ่งสามารถเลือกใช้ 
สิทธิยกเว ้นจากเงินได้ประเภทใดประเภทหน่ึง  
หรือจะใช้สิทธิยกเว้นจากเงินได้หลายประเภทก็ได ้ 
แต่เมือ่รวมกันแล้วต้องไม่เกิน 190,000 บาท โดยผูส้งูอายุ
ต้องแสดงการใช้สิทธิยกเว้นภาษีในแบบ ภ.ง.ด.91  
หรือใบแสดงสิทธิการได้รับยกเว ้นภาษีเงินได ้ 
ใช้ส�ำหรบัย่ืนแบบ ภ.ง.ด.90 ให้ชดัแจ้ง เช่น ถ้ามเีงนิได้อยู่ 
2 ประเภท คอื เงนิได้เงนิบ�ำนาญ และเงนิได้ค่าเช่าบ้าน   
สามารถเลอืกทีจ่ะใช้สทิธิยกเว้นภาษไีด้ 3 วิธี ดงันี้
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ยกเว้นภาษีเงินได้ส�ำหรับเงินท่ีจ่ายเป็นเงินสมทบ
กองทุนสงเคราะห์ฯ เฉพาะส่วนทีไ่ม่เกนิ 500,000 บาท  
และเงินได้หรือผลประโยชน์ใด ๆ ท่ีครูใหญ่หรือครู
โรงเรียนเอกชนได้รับจากกองทุนสงเคราะห์ตาม
กฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน เมื่อออกจากงาน
เพราะเหตสุงูอายุ ทุพพลภาพ หรอืตาย โดยออกจากงาน
เมือ่มอีายุไม่ต�ำ่กว่า 55 ปี และมรีะยะเวลาท�ำงานกับ
โรงเรยีนเอกชนทีท่�ำงานอยู่ก่อนออกจากงาน ไม่น้อย
กว่า 5 ปี
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9ยกเว้นภาษีเงินได้ส�ำหรับเงินหรือผลประโยชน์ใด ๆ 
ที่ผู้ถือหน่วยลงทุนจากกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพ 
(RMF) ได้รับจากกองทุนดังกล่าวเพราะเหตุสูงอายุ 
เหตทุุพพลภาพ เหตทุดแทน หรอืตาย โดยผูม้เีงนิได้
ต้องถอืหน่วยลงทนุมาแล้วไม่น้อยกว่า 5 ปีนับตัง้แต่
วันซือ้หน่วยลงทุนครัง้แรก (นับวันชนวัน) และไถ่ถอน
หน่วยลงทนุเมือ่ผูม้เีงนิได้มอีายุไม่ต�ำ่กว่า 55 ปี

	 นอกจากนี ้ ยังมสีทิธปิระโยชน์ทีเ่ก่ียวเนือ่ง
กับบตุรผูอ้ปุการะเลีย้งดบูดิามารดาหรือผูสู้งอายุ 
พอสรุปได้ดงันี้

ยกเว้นภาษเีงนิได้ส�ำหรบับตุรท่ีได้จ่ายค่าเบีย้ประกันภยั
ส�ำหรบัการประกันสขุภาพบดิาหรอืมารดาของผูม้เีงนิได้ 
รวมทัง้บดิาหรอืมารดาของคูส่มรสของผูม้เีงนิได้ด้วย 
โดยบดิาหรอืมารดาจะต้องไม่มเีงนิได้พึงประเมนิเกิน 
30,000 บาทในปีภาษี ท้ังน้ี จะยกเว้นภาษีเท่ากับ
ค่าเบี้ยประกันเท่าที่จ่ายจริง แต่รวมกันแล้วไม่เกิน 
15,000 บาท

ลดหย่อนภาษีเงินได้ส�ำหรับบุตรท่ีเลี้ยงดูบิดาหรือ
มารดา ท่ีมีอายุ 60 ปีขึ้นไป และบิดาหรือมารดา 
จะต้องไม่มเีงนิได้พึงประเมนิเกิน 30,000 บาทในปีภาษี 
โดยบตุรท่ีมเีงินได้สามารถหกัลดหย่อนภาษบีดิาหรอื
มารดา โดยรวมถึงบดิาหรอืมารดาของคู่สมรสท่ีไม่มี
เงนิซึง่สามารถหักลดหย่อนได้คนละ 30,000 บาทด้วย

จะเห็นได้ว่ามาตรการยกเว้นภาษีเงินได้ของ 
ผูส้งูอาย ุนอกจากรัฐจะดแูลและให้สิทธิประโยชน์
โดยตรงกับผู้สูงอายุเองแล้ว ยังให้สิทธิกับบุตร
ผู้อุปการะเลี้ยงดูบิดามารดาหรือผู้สูงอายุเพื่อ
เป็นการสร้างความสัมพันธ์ที่ดีของสถาบัน
ครอบครัวและสงัคมให้ดย่ิีงขึน้ด้วย

ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์  
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ
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Story Sharing
ฤทัยภัทร นาคปรารภ

นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

(International Head Quarters : IHQ)

ก า ร ส นั บ ส นุ น จั ด ต้ั ง 
สำ�นักงานใหญ่ข้ามประเทศ

กรณี IHQ
1. ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลท่ีเป็นรายได้จากการ
ให้บรกิาร การบรหิารเงนิแก่วิสาหกิจในเครอื ทีต่ัง้อยู่
ในต่างประเทศ รวมทัง้ ค่าสทิธิ เงนิปันผล ดอกเบีย้  
ทีไ่ด้จากวิสาหกิจในเครอืทีอ่ยู่ต่างประเทศ ตลอดจน
รายได้ของสาขาที่ตั้งอยู่ในต่างประเทศ และรายได้
จากการจดัซือ้และขายสนิค้าในต่างประเทศ

2. ลดอตัราภาษเีงนิได้นิตบิคุคลเหลอื 10% ส�ำหรบั
รายได้จากการให้บริการ การให้บริการสนับสนุน 
หรือการบริหารเงินแก่วิสาหกิจในเครือที่ตั้งอยู่ใน
ประเทศไทย และรายได้จากกการจดัซือ้วตัถุดบิหรอื
ชิน้ส่วนในประเทศไทยและขายให้แก่วสิาหกิจในเครอื
ทีต่ัง้อยู่ในต่างประเทศ

3. ยกเว้นภาษเีงนิได้นติบิคุคลให้แก่บรษิทัหรอืห้างหุ้น
ส่วนนิตบิคุคลทีตั่ง้ขึน้ต่างกฎหมาย  ของต่างประเทศ
และมิได้ประกอบกิจการในประเทศไทย ส�ำหรับ 
เงนิปันผลและดอกเบีย้ท่ีได้รบัจาก IHQ

4. ลดภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับคนต่างด้าว
ระดับผู้เชี่ยวชาญหรือผู้บริหารระดับสูงซึ่งท�ำงาน
ประจ�ำ IHQ เหลอื 15%

5. ยกเว้นภาษธุีรกิจเฉพาะส�ำหรบัรายรบัจากการให้กู้ยืม 
แก่วิสาหกิจในเครอื การให้กู้ต่อวสิาหกิจ ในเครอืทัง้
ในและต่างประเทศ

	 มาตรการส่งเสริมการจัดตั้ง IHQ เป็นการปรับปรุงเงื่อนไขทางภาษีจากสิทธิประโยชน์เดิมท่ีให้กับ 
กิจกรรมของส�ำนักงานใหญ่ 3 ประเภท ซึ่งประกอบด้วย 1.การจัดตั้งส�ำนักงานปฏิบัติการภูมิภาค (Regional 
Operating Headquarters: ROH) ซึง่ครอบคลมุประเภทกิจการน้อยกว่า IHQ 2. การจดัตัง้ศนูย์กลางการจดั
ซือ้สนิค้าเพ่ือผลติระหว่างประเทศ (International Procurement Center: IPC) และ 3. ศนูย์บรหิารการเงนิ ทัง้น้ี  
เพ่ือลดความยุ่งยากซบัซ้อนในเรือ่งภาษ ีและดงึดดูให้นักลงทุนต่างประเทศเข้ามาลงทุนในประเทศไทยมากขึน้  
อีกทั้งเพ่ือให้ครอบคลุมกิจการของส�ำนักงานใหญ่ได้ครบถ้วนเพียงพอท่ีจะแข่งขันกับมาตรการสนับสนุนของ
สงิคโปร์และมาเลเซยี โดยมแีนวทางการปรบัปรงุทีส่�ำคญัได้แก่

กรณี  ITC 
1. ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล ท่ีมีรายได้จากการ
จัดซื้อและขายสินค้าในต่างประเทศ รายได้จาก
การให้บริการที่เก่ียวข้องกับการค้าระหว่างประเทศ 
แก่นิตบิคุคลในต่างประเทศ

2. ลดอตัราภาษเีงนิได้นิติบคุคลเหลอื 10% ส�ำหรบัรายได้ 
จากการจัดซื้อวัตถุดิบหรือชิ้นส่วนในประเทศไทย
และขายให้แก่วิสาหกจิในเครอืท่ีตัง้อยู่ในต่างประเทศ 
(IN-OUT)

3. ยกเว้นภาษเีงนิได้นติบิคุคลให้แก่บรษิทัหรอืห้างหุน้
ส่วนนิตบิคุคลทีต่ัง้ขึน้ตามกฎหมายของต่างประเทศ
และมิได้ประกอบกิจการในประเทศไทย ส�ำหรับ
เงนิปันผลทีไ่ด้รบัจาก ITC

4. ลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเหลือ 15% 
ส�ำหรบัคนต่างด้าวซึง่ท�ำงานประจ�ำที ่ITC	 กระแสการรวมตัวทางเศรษฐกิจของโลกรวมถึงการรวมตัวของเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) เป็นท้ังโอกาส

และความเส่ียง และจะเปล่ียนแปลงเศรษฐกิจไทยไปอย่างมาก เน่ืองจากการแข่งขันทางธุรกิจ การแข่งขัน
ทางการค้า การลงทุนจากต่างประเทศจะเพ่ิมข้ึน สินค้าและบริการจากต่างประเทศจะหล่ังไหลเข้าอาเซียนท่ีเป็น
ตลาดและฐานการผลิตเดียวกันมากย่ิงข้ึน และยังมีการเกิดข้ึนของธุรกรรมท่ีเก่ียวข้องกับ “เศรษฐกิจดิจิทัล”  
อีกด้วย ประเทศไทยจึงจำ�เป็นจะต้องเพ่ิมกิจกรรมทางเศรษฐกิจท่ีย่ังยืน มาตรการหน่ึงท่ีสำ�คัญท่ีจะรองรับ
การเปล่ียนแปลงและผลักดันให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการเงิน การค้าและการลงทุนของภูมิภาคก็คือ 
มาตรการการเงินการคลังท่ีมุ่งส่งเสริมให้ต่างชาติเข้ามาใช้ไทยเป็นฐานบริหารการเงินการค้า และการลงทุน
เพ่ือก่อให้เกิดรายได้ในรูปเงินตราต่างประเทศและรายได้ของรัฐเพ่ิมข้ึน

	 การประชมุคณะรฐัมนตรเีมือ่วนัท่ี 25 พ.ย. 2557 ได้ให้ความเห็นชอบในหลักการมาตรการส่งเสรมิ การจดัตัง้
ส�ำนักงานใหญ่ข้ามประเทศ เพ่ือสนบัสนุนให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการค้า การเงนิและการลงทุนของประชาคม
อาเซยีน ด้วยการดงึดดู “บรษิทัต่างชาต”ิ เข้ามาตัง้ส�ำนกังานใหญ่ข้ามประเทศ (International Headquarter หรือ IHQ)  
เน้นการบรกิารแก่ธุรกิจในเครอืเป็นหลกั และ การตัง้บรษิทัการค้าระหว่างประเทศ (International Trading Company  
หรอื ITC) เน้นธุรกรรมซือ้ขายสนิค้าเป็นหลกั 

	 แนวทางการปรับปรุงเง่ือนไขทางภาษีท่ีกล่าวน้ี นับเป็นมาตรการภาษีในรูปแบบใหม่เป็นพิเศษท่ีต้องติดตาม 
ความชัดเจนและศึกษาในรายละเอียดกันต่อไปว่าจะมีการปรับเพ่ิม-ลด อะไร เท่าไร อย่างไร เม่ือมีการประกาศออกมาจริง ๆ 
และนอกจากมาตรการด้านภาษีดังกล่าว รัฐยังมีความเห็นเพ่ิมเติมว่า จะต้องมีการแก้ไขอุปสรรคในด้านอ่ืน ๆ ท่ีมิใช่ภาษีด้วย 
อาทิ ใบอนุญาตทำ�งานของชาวต่างชาติ หรือ การต่ออายุวีซ่าสำ�หรับนักลงทุนท่ีจะต้องอำ�นวยความสะดวกให้กับนักลงทุน 
มากกว่าท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบัน โดยวารสารมุมสรรพากร+  จะนำ�เสนอข้อมูลเพ่ิมเติมเพ่ือให้ผู้อ่านได้รู้จักกับ IHQ และ ITC  
มากย่ิงข้ึนเม่ือมาตรการภาษีดังกล่าวประกาศใช้อย่างเป็นทางการแล้ว ในโอกาสต่อไป
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กรมสรรพากร มต้ีนทนุในการบรหิารงานจดัเก็บภาษอียู่ทีป่ระมาณร้อยละ 0.76 ซึง่มต้ีนทุนในระดับต�ำ่กว่า
ประเทศในกลุม่ร�ำ่รวย แสดงถึงความมปีระสทิธิภาพในการบรหิารต้นทุนทีด่ี

กรมศลุกากร มต้ีนทนุในการบรหิารงานจดัเก็บภาษอียู่ทีป่ระมาณร้อยละ 5.14 หากพิจารณาเฉพาะตวัเลข
ต้นทุน จะเห็นได้ว่ากรมศุลกากรมีต้นทุนในระดับสูงกว่าประเทศในกลุ่มร�่ำรวยจึงควรมีการศึกษาเพ่ิมเติม 
ในรายละเอยีดของค่าใช้จ่ายเพ่ือเป็นแนวทางในการลดต้นทนุการด�ำเนินงาน 

กรมสรรพสามติ มต้ีนทุนในการบรหิารงานจดัเก็บภาษอียู่ท่ีประมาณร้อยละ 1.18 ซึง่นับว่าเป็นต้นทุนท่ีใกล้เคยีง 
กับต้นทุนของประเทศในกลุ่มร�่ำรวย อย่างไรก็ตาม ควรมีการพิจารณารายละเอียดของการบริหารจัดการ
เพ่ิมเตมิด้วยว่าการพัฒนาด้านเทคโนโลยีสารสนเทศอยู่ในระดบัท่ีใกล้เคียงกับประเทศท่ีน�ำมาเปรยีบเทียบ
หรอืไม่อย่างไร 

การบริหารต้นทุน
การจัดเก็บภาษีของภาครัฐ

Story Sharing

ในช่วงทีส่ภาวะทางการเมอืงของประเทศส่งผลกระทบต่อสภาวะ
เศรษฐกิจ การบริหารการจัดเก็บรายได้ของประเทศเป็นสิ่ง
ที่ภาครัฐให้ความส�ำคัญเป็นล�ำดับต้น ๆ เช่น การประกาศ
ใช้มาตรการภาษีต่าง ๆ เพราะว่าการจัดเก็บรายได้น�ำมาสู่ 
งบประมาณทีรั่ฐต้องใช้จ่ายในการบรหิารประเทศ โดยกระทรวง
การคลังเป็นหน่วยงานหลักที่รับผิดชอบบริหารการจัดเก็บ 
รายได้ของรัฐ ซึ่งประกอบด้วยกลุ ่มภารกิจที่ท�ำหน้าที่  
ในการจัดเก็บภาษี ได้แก่ กรมสรรพากร กรมศุลกากร และ  
กรมสรรพสามติ 

ฤทัยภัทร นาคปรารภ
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

	 นอกเหนือจากการจัดหางบประมาณให้
เพยีงพอในการใช้จ่ายของประเทศแล้ว การบรหิาร
จัดการด้านต้นทุนของภาครัฐก็มีความส�ำคัญ 
ไม่ย่ิงหย่อนไปกว่ากนั ซึง่การบรหิารจัดการด้านต้นทุน
เป็นหน่ึงในนโยบาย “การบริหารกิจการบ้านเมือง 
ท่ีดี” ด้วยเช่นกัน โดยพระราชกฤษฎีกาว่าด้วย
หลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองท่ีดี  
พ.ศ. 2546 ได้ก�ำหนดไว้ในหมวด 4 เร่ืองการบริหาร
ราชการอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่า 
ในเชงิภารกิจของรฐั สรปุสาระส�ำคัญได้คือ 

ก�ำหนดให้ส่วนราชการจัดท�ำบัญชีต้นทุนใน 
งานบริการ สาธารณะแต่ละประเภทข้ึนตาม 
หลกัเกณฑ์และวธีิการทีก่รมบญัชกีลางก�ำหนด 

ก�ำหนดให ้ส ่วนราชการค�ำนวณรายจ ่าย 
ต่อหน่วยของงานบริการสาธารณะท่ีอยู ่ใน 
ความรบัผดิชอบของส่วนราชการน้ัน ตามระยะ
เวลาที่กรมบัญชีกลางก�ำหนด และรายงาน
ให้ส�ำนักงบประมาณ กรมบัญชีกลาง และ 
ส�ำนักงาน ก.พ.ร. ทราบ
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ในกรณีท่ีรายจ่ายต่อหน่วยของงานบรกิารสาธารณะใด 
หรอืของส่วนราชการใดสงูกว่ารายจ่ายต่อหน่วยของ
งานบรกิารสาธารณะประเภทและคุณภาพเดยีวกัน
หรอืคล้ายคลงึกนัของส่วนราชการอืน่ ให้ส่วนราชการ
น้ันจัดท�ำแผนการลดรายจ่ายต่อหน่วยของงาน
บริการสาธารณะดังกล่าวเสนอส�ำนักงบประมาณ 
กรมบญัชกีลาง และส�ำนักงาน ก.พ.ร. ทราบ และ
ถ้ามิได้มีข้อทักท้วงประการใดภายใน 15 วันก็ให ้
ส่วนราชการดงักล่าวถือปฏิบตัติามแผนการลดรายจ่าย 
น้ันต่อไปได้

ก�ำหนดให้ส�ำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิและส�ำนักงบประมาณ
ร่วมกันจัดให้มีการประเมินความคุ ้มค่าในการ
ปฏิบัติภารกิจของรัฐที่ส่วนราชการด�ำเนินการอยู ่ 
เพ่ือรายงานคณะรัฐมนตรีส�ำหรับเป็นแนวทาง 
ในการพิจารณาว่าภารกิจใดสมควรจะได้ด�ำเนนิการ
ต่อไปหรือยุบเลิก และเพ่ือประโยชน์ในการจัดตั้ง 
งบประมาณของส่วนราชการในปีต ่อไป ทั้งนี ้ 
ตามระยะเวลาท่ีคณะรัฐมนตรีก�ำหนด

ในการประเมินความคุ้มค่าดังกล่าวให้ค�ำนึงถึงประเภทและสภาพของแต่ละภารกิจ ความเป็นไปได้ของ
ภารกิจหรือโครงการท่ีด�ำเนนิการ ประโยชน์ทีร่ฐัและประชาชนจะพึงได้และรายจ่ายท่ีต้องเสยีไปก่อนและหลงั 
ทีส่่วนราชการด�ำเนินการด้วย ความคุม้ค่าน้ีให้หมายความถึงประโยชน์หรอืผลเสยีทางสงัคม และประโยชน์หรอื
ผลเสยีอืน่ ซึง่ไม่อาจค�ำนวณเป็นตวัเงินได้ด้วย

ส�ำนักนโยบายภาษีเป็นหน่วยงานหน่ึงในกระทรวงการคลังซึ่งมีบทบาทในการวิเคราะห์ข้อมูล
เชิงปริมาณและเชิงคุณภาพเพื่อวางนโยบายภาษีท่ีมีประสิทธิภาพและเตือนภัยด้านการคลัง ได้มี 
บทวเิคราะห์ท่ีกล่าวถงึการบรหิารต้นทุนในการบรหิารงานด้านภาษีว่าควรมีการก�ำหนดต้นทุนท่ีเหมาะสม 
สอดคล้องกับรายได้การจัดเก็บของแต่ละหน่วยงานภาษีและนโยบายภาษีของภาครัฐ โดยต้นทุนใน 
การบรหิารงานภาษีก็คือค่าใช้จ่ายในการด�ำเนินการจดัเก็บภาษีของหน่วยงานจัดเก็บภาษี เช่น เงนิเดอืน
และสวสัดกิารของเจ้าหน้าที ่ค่าเครือ่งเขยีนแบบพมิพ์ ค่าเดนิทาง  ค่าเดนิทางตดิต่อสือ่สาร ค่าอุปกรณ์
ส�ำนักงาน และระบบสารสนเทศต่าง ๆ ค่าบ�ำรงุดแูลรกัษาอาคารสถานท่ี เป็นต้น 

	 ในหลาย ๆ  ประเทศมกีารแสดงต้นทุนในการบรหิารงานภาษเีพ่ือใช้ในการประเมนิผลการบรหิารนโยบาย
ของรัฐ การค�ำนวณต้นทุนในการจัดเก็บภาษีน้ันได้ตัวเลขมาจากรายงานประจ�ำปีของหน่วยงานจัดเก็บภาษี  
โดยปกตใินประเทศในกลุม่ร�ำ่รวยต้นทุนการบรหิารงานภาษจีะอยู่ระหว่างร้อยละ 1-2 ของยอดการจดัเก็บภาษี
ที่ส�ำคัญ ส�ำหรับต้นทุนในการบริหารงานด้านภาษีของ 3 หน่วยงานที่ส�ำคัญภายใต้กระทรวงการคลังระหว่าง
ปีงบประมาณ 2554-2556 พบว่า

	 ท้ังนี ้หน่วยงานจดัเก็บภาษท้ัีง 3 หน่วยเป็นหน่วยงานของรฐั ดงันัน้ การพิจารณาต้นทุนการบรหิารจดัเก็บ
ภาษเีฉพาะในเชงิปรมิาณคงยังไม่เพียงพอ ควรค�ำนงึถงึความคุม้ค่าของภาคประชาชนและประโยชน์หรอืผลเสยี
อืน่ซึง่ไม่อาจค�ำนวณเป็นตวัเงนิด้วย เนือ่งจากค่าใช้จ่ายของภาครฐัมคีวามสมัพันธ์กับการเตบิโตของเศรษฐกิจใน
ภาคเอกชน ดงัน้ัน หน่วยงานจดัเก็บภาษจีงึควรท่ีจะพิจารณาการบรหิารต้นทุนการจดัเก็บภาษใีนภาพรวมของ
ประเทศเป็นหลกัจงึจะเหมาะสมทีส่ดุ 

ต้นทุนการจดัเกบ็ภาษี

Ax
is 

Ti
tle

ประเทศในกลุม่ร�ำ่รวย กรมสรรพากร กรมศลุกากร กรมสรรพสามติ
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“ยกเว้นภาษี...ผู้สูงอายุ”
ฤทัยภัทร นาคปรารภ

นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

	 กรมสรรพากรได้เลง็เหน็ถึงความส�ำคญัของสถานท่ีปฏิบตัริาชการทีจ่ะส่งผลให้ประชาชนผูเ้สยีภาษไีด้รบั
ความสะดวกสบาย มคีวามเข้าใจในระบบงานย่ิงขึน้ จงึได้ด�ำเนนิการด้านการปรบัปรงุสถานท่ี ปรบัปรงุระบบการ 
ให้บรกิารประชาชนในการช�ำระภาษ ีรวมท้ังระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ เพ่ือเป็นการอ�ำนวยความสะดวกและเสรมิสร้าง
ความสัมพันธ์อันดีแก่ประชาชนผู้รับบริการ โดยได้จัดรูปแบบมาตรฐานของสถานท่ีให้บริการต่าง ๆ ไว้ ดังน้ี 

ฤทัยภัทร นาคปรารภ
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

Story Sharing

	 จากท่ีได้กล่าวถึงเรื่องของการอ�ำนวยความสะดวกและการให้บริการท่ีดีแก่ผู้เสียภาษี 
ในด้านต่าง ๆ ของกรมสรรพากรไปแล้วในวารสารมุมสรรพากร​+ ตั้งแต่ต้นปีเรื่อยมาทุกเดือน  
ซ่ึงก็มีท้ังด้านการสร้างการเรียนรู ้ ด้านการก�ำหนดระย ะเวลาแล้วเสร็จ จนมาถึงฉบับ
เดือนเมษายนน้ี มาถึงเรื่องของการอ�ำนวยความสะดวกและการ ให้บริการท่ีดีแก่ผู้เสียภาษี 
ในด้านการปรับปรุงสถานท่ี สิง่แวดล้อม และสิง่อ�ำนวยความสะดวกอืน่ ๆ แก่ประชาชนผู้เสยีภาษี 
กันต่อ ซ่ึงคงเป็นท่ีทราบกันท่ัวไปว่า ในการพัฒนาคุณภาพก ารบริหารจัดการภาครัฐ  
หรือ PMQA   ได้ให้ความส�ำคัญกับคุณภาพของสภาพแวดล้อมของสถานท่ี นับตั้งแต่สถานท่ี 
เครื่องมือ เครื่องใช้ แสง เสียง อุณหภูมิและกระบวนการในก ารปฏิบัติงาน ล้วนเป็นสิ่ง
ส�ำคัญท่ีส่งผลต่อสุขภาพและความปลอดภัยของผู้ปฏิบัติงานและ ผู้รับบริการท้ังน้ัน อีกท้ัง 
การจัดสภาพแวดล้อมในท่ีท�ำงานท่ีดีและเหมาะสม มีความสะอาด ปลอดภัย และถูกสุขลักษณะ  
มีภมิูทัศน์สวยงาม นอกจากจะเป็นการสร้างบรรยากาศท่ีดีในการท�ำงานแล้ว ยังเป็นการอ�ำนวย 
ความสะดวกแก่ผู้มาเยือนหรอืประชาชนผู้มารบับรกิารอกีด้วย

Story Sharing

การปรับปรุง
สถานที่ให้บริการ

1.จัดให้มีจุดต้อนรับหรือเคาน์เตอร์เพ่ือต้อนรับและให้บริการข้อมูลแก่ผู ้มาติดต่อ 
มีหมายเลขช่องบริการแสดงไว้อย่างชัดเจน มีป้ายบอกประเภทงานบริการ ป้ายบอก 
ขัน้ตอนการรบับรกิารข้อมลู เปิดให้บรกิารล่วงหน้าก่อนเวลาท�ำการ หรอืให้บรกิารในช่วง 
พักเทีย่งหรอืในวนัหยุดราชการ (บางกรณี) รวมท้ังจดัให้มอีปุกรณ์เครือ่งใช้อืน่ ๆ  ทีจ่�ำเป็น และ 
แว่นสายตาไว้คอยให้บริการ เป็นต้น

2. จดัให้มมีมุรบัรอง เช่น จดัโต๊ะ ท่ีน่ัง อุปกรณ์เครือ่งเขยีน แบบฟอร์ม
เอกสารการเสียภาษีอากร หนังสืออ่านระหว่างรอรับบริการ อย่างเช่น
หนังสอืพิมพ์ วารสาร และน�ำ้ดืม่ไว้คอยให้บรกิาร เป็นต้น

3.	จัดให้มีมุมความรู้เก่ียวกับการให้บริการและความรู้ภาษีอากร  
มแีผนผงัก�ำหนดผูร้บัผดิชอบ มป้ีายแสดงขัน้ตอนและระยะเวลาการ
ปฏบิตัริาชการในเรือ่งต่าง ๆ  มตีวัอย่างการกรอกแบบฟอร์มค�ำร้องต่าง ๆ   
และมเีอกสารหรอืแผ่นพับประชาสมัพันธ์ข้อมลูข่าวสารต่าง ๆ   เป็นต้น

4.	จัดให ้มีมุมรับฟ ังเสียงสะท ้อนและประเมินความพึงพอใจ  
มแีบบส�ำรวจหรอือุปกรณ์ส�ำรวจความพึงพอใจ มกีล่องหรอืช่องทางรบั
ฟังความคิดเห็น เป็นต้น

5.	จดัให้มบีตัรควิหรอืมกีารจดัล�ำดบัในการรบับรกิาร และเครือ่งแสดง
ล�ำดบัในการรบับรกิาร 

	 ฉบับหน้ามาติดตามกันต่อกับเรื่องการอ�ำนวยความสะดวกและการให้บริการท่ีดีในด้านการส�ำรวจ
ความพึงพอใจและรับเรื่องร้องเรียนที่จะมาน�ำเสนอเป็นตอนต่อไปค่ะ
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เศรษฐกิจ ดิจิทัล  
Digital Economy

Story Sharing

	 หลังจากที่ ม.ร.ว.ปรีดิยาธร เทวกุล รองนายกรัฐมนตรีและที่ปรึกษาคณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติ (คสช.) ซึ่งถือเป็นผู้ดูแลรับผิดชอบด้านเศรษฐกิจของรัฐบาลในปัจจุบัน  
ได้แถลงนโยบายเพือ่ผลกัดนัให้เกิด “Digital Economy” ซึง่ถือเป็นศัพท์ใหม่ทีห่ลายคนอาจจะ 
ไม่ค่อยคุ้นหูเท่าไรนัก ค�ำ ๆ นี้ถูกบัญญัติขึ้นจากชายที่ชื่อว่า Don Tapscott ชาวแคนาดา  
ผูเ้ขยีนหนงัสอืทีข่ายดทีีส่ดุในโลก ชือ่ “The Digital Economy : Promise and Peril in the 
Age of Networked Intelligence” ในปี 1995 โดยปัจจุบันเขาเป็นผู้เชี่ยวชาญระดับโลก 
ในด้านการให้ค�ำปรกึษาทางธรุกิจ 

ค�ำว่า เศรษฐกิจดจิทิลั หรอื Digital Economy 
แปลเป็นไทยว่า เศรษฐกิจที่กิจกรรมทางเศรษฐกิจ
อาศยัเทคโนโลยีสารสนเทศหรอืไอท ี(ซึง่มอีนิเทอร์เนต็
เป ็นหลัก) เป ็นป ัจจัยส�ำคัญ สิ่ง ท่ี เราเรียกว ่า  
E-Commerce หรือการค้าขายกันทางอินเทอร์เน็ต 
คอืลกัษณะหน่ึงของ Digital Economy 

เศรษฐกิจดิจิทัล หรือ Digital Economy  
เป็นนโยบายในการเพ่ิมศักยภาพทางเศรษฐกิจ
ของประเทศ โดยทางภาครัฐอธิบายนโยบายน้ี 
ไว้ว่า “ส่งเสริมภาคเศรษฐกิจดจิทัิลและวางรากฐาน
ของเศรษฐกิจดิจิทัลให้เริ่มขับเคลื่อนได้อย่างจริงจัง  
ซึ่งจะท�ำให้ทุกภาคเศรษฐกิจก้าวหน้าไปได้ทันโลก
และสามารถแข่งขันในโลกสมัยใหม่ได้ ซึ่งหมาย
รวมถึงการผลิตและการค้าผลิตภัณฑ์ดิจิทัลโดยตรง  
ทั้งผลิตภัณฑ์ฮาร ์ดแวร ์  ผลิตภัณฑ์ซอฟต์แวร ์
อุปกรณ์ส่ือสารดิจิทัล อุปกรณ์โทรคมนาคมดิจิทัล 

บุคลากร กรมสรรพากร

และการใช้ดิจิทัลรองรับการให้บริการของภาค
ธุรกิจการเงินและธุรกิจบริการอื่น ๆ โดยเฉพาะ
อย่างย่ิง ภาคสื่อสารและบันเทิง ตลอดจนการ
ใช ้ดิจิ ทัลรองรับการผลิตสินค ้าอุตสาหกรรม
และการพัฒนาเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ปรับปรุง
บทบาทและภารกิจของหน่วยงานที่รับผิดชอบ 
โดยตรงให ้ ดูแลและผลักดันงานส�ำคัญของ
ประเทศและจะจัดให้มีคณะกรรมการระดับชาติ  
เพ่ือขบัเคลือ่นเรือ่งนีอ้ย่างจรงิจงั”

ข้อสังเกตเก่ียวกับการผลักดันให้เกิด Digital  
Economy ก็คือ การเข้าถึงการใช้อินเทอร์เน็ต 
ท่ีแผนพัฒนาไอซีทีแห่งชาติ ได้ตั้งเป้าหมายไว้ว่า 
ประชากรร้อยละ 80 ต้องสามารถเข้าถึงอนิเทอร์เน็ต
ได้ภายในปี 2558 ซึ่งจากการส�ำรวจ ในปี 2556  
พบว่า ประชากรท่ีเข้าถึงอนิเทอร์เน็ตได้มเีพียง 29% 
คดิเป็น 1 ใน 3 ของเป้าหมายทีต่ัง้ไว้เท่านัน้ ดงันัน้  
หากจะผลกัดนัให้เกิด Digital Economy อย่างจรงิจงั  
ควรวางรากฐานของเรื่องน้ีก่อน น่ันก็คือ การวาง
โครงข่ายอินเทอร์เน็ตให้ครอบคลุมทั่วประเทศ
และให้หน่วยงานท่ีเก่ียวข้องรับผิดชอบดูแลและ 
ให้ความรู้ความเข้าใจกับประชาชนในเรื่องของการ 
ใช้อนิเทอร์เนต็ในทางท่ีถูกต้องอกีด้วย

ข้อมลูอ้างองิจาก
http://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/606458
http://www.digitaleconomy.in.th/
http://thailandfuturefoundation.org/upload/reports/
digital%20economy%20final.pdf
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“เรื่องเล่า... 
ของประกันชีวิต”

หากจะพูดถึง เ ร่ืองของประกันคิดว ่าคงมีคนอีกจ�ำนวนไม ่น ้อยที่ ยั ง ไม ่รู ้  ห รืออาจจะยัง ไม ่
เข้าใจมากพอ และถึงแม้ว่าในปัจจุบันนี้คนส่วนใหญ่จะมีทัศนคติที่ดีต่อการท�ำประกัน แต่หลายคนก็อาจ
มีค�ำถามว่า การท�ำประกันคืออะไร? ท�ำไปเพื่ออะไร? แล้วท�ำไมเราจึงจ�ำเป็นต้องท�ำประกัน? รวมถึง 
สิทธิประโยชน์ต่าง ๆ ท่ีเราจะได้รับจากการท�ำประกันนั้นมีอะไรบ้าง?  ในปัจจุบันการท�ำประกันมีหลากหลาย 
รูปแบบมากขึ้น เพ่ือตอบสนองความต้องการแตกต่างกันไป ไม่ว่าจะเป็นการประกันเพ่ือคุ้มครองชีวิต 
สุขภาพ หรือการออมทรัพย์ โดยมีระยะเวลาความคุ้มครองทั้งระยะสั้น และระยะยาว วารสารสรรพากร
ฉบับนี้จึงขอน�ำเรื่องประกันมาแนะน�ำเป็นข้อมูลก่อนตัดสินใจอย่างในกรณีการท�ำประกันเพื่อการออมทรัพย์  
ที่นับเป ็นทางเลือกของการลงทุนแบบหนึ่ ง  โดยผลตอบแทนที่ ได ้รับไม ่ต ้องเสียภาษี ซึ่ งมีด ้วยกัน 
หลายรูปแบบ ตั้งแต่ระยะสั้น 3-5 ปี ระยะปานกลาง 5-10 ปี และระยะยาว 10 ปีขึ้นไป แต่ละรูปแบบ 
ได้ผลตอบแทนแตกต่างกันขึ้นอยู่กับระยะเวลาท่ีคุ้มครอง และจ�ำนวนครั้งที่ส่งเบี้ยประกัน โดยจะเห็นได้ว่า 
บางครอบครัวเ ร่ิมท�ำประกันชีวิตให ้กับลูกตั้งแต ่ลูกยังเล็ก ซึ่งบางคนยังไม ่มองถึงจุดนี้  คิดเพียงว ่า 
ประกันชีวิตเพื่อคุ ้มครองชีวิตเท่านั้น หากมองในด้านการออมทรัพย์ การท�ำประกันชีวิตก็สามารถ 
ตอบโจทย ์ ได ้ เช ่นกัน การเ ริ่มท�ำประกันชี วิต ข้ึนอยู ่ กับความพร ้อมทางด ้านการเงินในการช�ำระ
เบี้ยประกัน หากเริ่มท�ำประกันชีวิตตั้งแต่อายุยังน้อย หรือเร่ิมท�ำงาน จะท�ำให้ค่าเบี้ยประกันถูกกว่าคน 
ที่มีอายุมากกว่า และนอกจากจะเป็นการสร้างวินัยการออมที่ดีแล้ว ยังได้รับผลตอบแทนที่สูงและยังได้รับสิทธิ
ประโยชน์ในการลดหย่อนภาษไีด้อกีด้วย

Money
ทองกร รัตนพงศ์วิโรจน์  

นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

ไม่รวมเงนิปันผลตามกรมธรรม์ หรอืเงนิตอบแทนคนื
ท่ีจ่ายเมื่อสิ้นสุดการช�ำระเบี้ยประกันแล้ว หรือเงิน
ตอบแทนคนืทีจ่่ายเมือ่สิน้สดุอายุกรมธรรม์

	 1.5)	 ผูม้เีงนิได้สามารถใช้หนังสอืรบัรองการ
ช�ำระเบี้ยประกันชีวิตท่ีได้รับจากบริษัทประกันชีวิต
เป็นหลักฐานในการหักลดหย่อนภาษีได้ โดยบริษัท
ต้องระบุจ�ำนวนเบี้ยประกันชีวิต และเบี้ยประกัน
สขุภาพแยกออกจากกัน และกรมธรรม์ท่ีมกีารรบัเงนิ 
ตอบแทนคืนระหว่างอายุกรมธรรม์บริษัทต้องระบุ
เงือ่นไขด้วย

	 1.6)	 กรณีคูส่มรสไม่มเีงนิได้ ให้หักลดหย่อน
เบีย้ประกันชวิีตของคูส่มรสได้ตามท่ีจ่ายจรงิ แต่ไม่เกิน  
10,000 บาท เช่น ถ้าสามีมีเงินได้ แต่ภรรยาไม่มี
เงินได้ ต่างฝ่ายต่างท�ำประกันชีวิตของตนเองไว้  
สามีสามารถน�ำเบี้ยประกันชีวิตของภรรยามาหัก 
ลดหย่อนได้ตามทีจ่่ายจรงิ แต่ไม่เกิน 10,000 บาท

	 1.7)	 กรณีเบีย้ประกันชวิีตของบตุร บดิาหรอื
มารดาเป็นผูช้�ำระเบีย้ประกัน จะน�ำเบีย้ประกันชวิีต
ของบุตรท่ีจ่ายไปน้ันมาหักลดหย่อนภาษีเงินได้ของ
บดิาหรอืมารดาไม่ได้

	 ส�ำหรับการลดหย่อนเบี้ยประกัน มีหลาย
กรณ ีซึง่มหีลกัเกณฑ์พอสรปุได้ดงันี้

1. เบี้ยประกันชีวิตของผู้มีเงินได้ สามารถน�ำไปลด
หย่อนภาษไีด้ตามท่ีจ่ายจรงิแต่ไม่เกิน 100,000 บาท 
มเีงือ่นไขประกอบด้วย

	 1.1)	 ต้องเป็นประกันชีวิตท่ีมีอายุกรมธรรม์
ตั้งแต่ 10 ปีขึ้นไป และเป็นการประกันชีวิตที่ได้เอา
ประกันไว้กับผู้รับประกันภัย และต้องเป็นบริษัท 
ที่ประกอบกิจการประกันชีวิตในราชอาณาจักรไทย  
จึงจะสามารถน�ำเบี้ยประกันชีวิตท่ีช�ำระไปหัก 
ลดหย่อนภาษไีด้ทุกปีทีม่กีารจ่ายเบีย้ประกัน

	 1.2)	 ส� ำ ห รั บ ก ร ม ธ ร ร ม ์ ป ร ะ กั น ชี วิ ต 
ที่ได้เริ่มท�ำตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2552 เป็นต้นไป  
การหักลดหย่อนเบี้ยประกันชีวิต บริษัทผู้รับประกัน
ต้องระบุจ�ำนวนเบี้ยประกันชี วิต(สัญญาหลัก)  
และเบี้ยประกันสุขภาพ (สัญญาเพ่ิมเติมอื่น ๆ)  
แยกออกจากกัน และกรมธรรม์ทีม่กีารรบัเงินตอบแทน
คนืระหว่างอายุกรมธรรม์บรษิทัต้องระบเุงือ่นไขด้วย

	 1.3)	 กรมธรรม์ประกันชวีติท่ีมคีวามคุม้ครอง
อ่ืน ๆ เพ่ิมเติมในส่วนของเบี้ยประกันส่วนควบ  
ไม่สามารถน�ำมาหกัลดหย่อนภาษไีด้

	 1.4)	 กรมธรรม์ทีม่กีารรบัเงินหรอืผลประโยชน์
ตอบแทนคนืในระหว่างอายุกรมธรรม์ ต้องเป็นไปตาม
เงือ่นไขดงัน้ี

	 	 (ก)	 กรณีได้รับเงินตอบแทนคืนทุกปี  
จะต้องไม่เกิน 20% ของเบีย้ประกันชวิีตรายปี 

	 	 (ข)	 กรณีได้รบัเงนิตอบแทนคนืตามช่วง
ระยะเวลาทีก่�ำหนดในกรมธรรม์ จะต้องไม่เกิน 20% 
ของเบีย้ประกันชวิีตสะสมของแต่ละช่วงระยะเวลาท่ี
มกีารจ่ายเงนิตอบแทนคนื

	 	 (ค)	 กรณี ได ้ รั บ เ งิ นตอบแทนคืน 
ที่ไม่ใช่ (ก) หรือ (ข) ผลรวมของเงินตอบแทนคืน
สะสม ตั้งแต่ปีแรกถึงปีท่ีมีการจ่ายเงินตอบแทนคืน 
ต้องไม่เกิน 20% ของเบี้ยประกันชีวิตสะสมทั้งหมด 
ในช่วงเวลาดงักล่าว ทัง้น้ี เงนิตอบแทนคนืทัง้ 3 ข้อ  
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	 2.5) ผู้มีเงินได้มิได้เป็นผู้อยู่ในประเทศไทย 
ให้ยกเว้นภาษีเงินได้เฉพาะเบี้ยประกันสุขภาพบิดา
มารดาท่ีอยู่ในประเทศไทยเท่าน้ัน

	 2.6) ผู ้มีเงินได้ต้องมีใบเสร็จรับเงินหรือ
หนังสอืรบัรองจากบริษทัประกัน ท่ีระบชุือ่-ท่ีอยูผู่รั้บ
ประกัน   ชื่อ-นามสกุลผู้เอาประกัน   ชื่อ-นามสกุล 
ผู ้ช�ำระเบี้ยประกัน(ทุกคน)   จ�ำนวนเบี้ยประกัน  
จ�ำนวนเงนิท่ีมสิีทธิยกเว้นภาษี

Money

2.   เบีย้ประกันสุขภาพบดิามารดาของผูม้เีงนิได้ รวม
ทัง้บดิามารดาของสามหีรอืภรยิาของผูม้เีงนิได้สามารถ 
น�ำไปยกเว้นภาษตีามท่ีจ่ายจรงิแต่ไม่เกิน 15,000 บาท 
มเีงือ่นไขประกอบด้วย

	 2.1) ยกเว้นภาษีเงินได้เท่าที่ผู้มีเงินได้จ่าย
ส�ำหรับประกันสุขภาพบิดามารดา ให้แก่บริษัท 
ประกันชีวิตหรือบริษัทประกันวินาศภัยที่ประกอบ
กิจการในราชอาณาจกัรไทย

	 2.2) บดิามารดาแต่ละคนมเีงนิได้พึงประเมนิ
ไม่เกิน 30,000 บาทในปีภาษทีีข่อยกเว้น

	 2.3) ผู้มีเงินได้ต้องเป็นบุตรโดยชอบด้วย
กฎหมายของบดิามารดา

	 2.4) ผู้มีเงินได้หลายคนร่วมกันท�ำประกัน
สขุภาพให้บดิามารดา ให้เฉลีย่เบีย้ประกันตามจ�ำนวน
ผูม้เีงินได้แต่ไม่เกิน 15,000 บาท

	 3.1) เป็นกรมธรรม์ประกันชีวิตท่ีมีก�ำหนด
ระยะเวลาตัง้แต่ 10 ปีข้ึนไป และเป็นการประกันชวิีต 
ที่ได้เอาประกันไว้กับผู้รับประกันภัยและต้องเป็น
บรษิทัท่ีประกอบกิจการประกันชวิีตในราชอาณาจกัรไทย	

 	 3.2) ผู ้มี เงินได ้จะได ้รับผลประโยชน ์ 
เงนิบ�ำนาญ เมือ่ผูม้เีงนิได้มอีายุตัง้แต่ 55 ปีข้ึนไปถึง
อายุ 85 ปีหรอืมากกว่า ทัง้น้ี ต้องจ่ายเบีย้ประกันภัย
ครบถ้วนแล้วก่อนได้รบัผลประโยชน์เงนิบ�ำนาญ

	 3.3) ผูม้เีงนิได้ ได้รบัผลประโยชน์เงินบ�ำนาญ 
ต้องก�ำหนดจ่ายเป็นรายงวดอย่างสม�่ำเสมอขณะ 
มชีวิีตอยู่

	 และนี่ คือ เรื่ อง เล ่ า…ของประกันชี วิต 
ที่ไม ่ว ่าจะคุ ้มครองชีวิต สุขภาพ หรือเพ่ือการ 
ออมทรพัย์แล้ว ยังให้สทิธิประโยชน์ทางภาษอีกีด้วย

ทองกร รัตนพงศ์วิโรจน์  
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

3.      เบีย้ประกันชวีติแบบบ�ำนาญของผูม้เีงนิได้ สามารถ
น�ำมาหักลดหย่อนภาษีได้ตามท่ีจ่ายจริงแต่ไม่เกิน 
ร้อยละ 15 ของเงินได้ และไม่เกิน 200,000 บาท 
ท้ังน้ี เมือ่รวมกับเงนิท่ีจ่ายเข้ากองทุนส�ำรองเลีย้งชพี 
กองทนุบ�ำเหนจ็บ�ำนาญข้าราชการ กองทนุสงเคราะห์
ครโูรงเรยีนเอกชน หรอืค่าซือ้หน่วยลงทนุกองทุนรวม
เพ่ือการเลีย้งชพี (RMF) แล้วต้องไม่เกิน 500,000 บาท 
มเีงือ่นไขประกอบด้วย
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รู้คดีไว้ก่อน  
ก่อนที่จะกลายเป็นคดี

Law

	 การรู้กฎหมายนับว่าเป็นเรื่องยาก หากเป็นเรื่องเก่ียวกับ 
เงินเงินทองทองแล้วก็นับว่าเป็นเรื่องท่ียุ่งยากเช่นกัน เช่น มีเงินโอน 
เข้ามาในบัญชเีงินฝากธนาคารของเรา อาจเกิดจากเจ้าหน้าท่ีธนาคาร
โอนเงนิลูกค้าผดิบัญช ีหรอืมีคนโอนเงนิผิดเข้ามา หรอืเกิดจากการท�ำ
ธรุกรรมของเรา เมือ่กรมสรรพากรตรวจพบก็จะต้องมีเหตุผลชีแ้จง
ให้ทราบด้วย มิฉะน้ัน กรมสรรพากรจะถือว่าเป็นเงินได้พึงประเมิน 
ต้องเสียภาษีเงนิได้ ดงัน้ัน เราจงึควรรูค้ดีไว้ก่อน จะได้ไม่เกดิเป็นคดี
ขึน้กับเรา 

รายการเงิน 
ที่เข้ามาอยู่ในบัญชีธนาคาร 
“หากพิสูจน์ไม่ได้ 
ถือว่าเป็นเงินได้พึงประเมิน”

พิษณุ ผาสุกมโน  
นิติกรชำ�นาญการ  

ความจรงิทีเ่กิดขึน้แล้ว 

 	 เหตุเกิดมาจากเจ้าพนักงานประเมินกรมสรรพากรตรวจสอบพบว่า 
นายปราณมรีายการเงนิฝากโดยน�ำฝากด้วยเชค็เรยีกเก็บเงนิในบญัชธีนาคารหลาย
รายการ ถอืว่าเป็นเงนิได้พึงประเมนิของนายปราณ แล้วไม่ย่ืนเสียภาษีให้ครบถ้วน ทัง้ที่ 
ไม่ทราบว่าเป็นเงินได้จากกิจการอะไร ซึง่เป็นอ�ำนาจของเจ้าพนกังานประเมนิในอนัที่ 
จะใช้ดลุพินจิว่าสมควรจะไต่สวนเพียงใด จงึเป็นหน้าทีข่องนายปราณทีจ่ะต้องพิสูจน์ 
ถึงที่มาของเงินในบัญชีธนาคาร โดยน�ำหลักฐานมาพิสูจน์การได้มาของเงินฝาก
ในบัญชีดังกล่าว จะกล่าวอ้างลอยๆ ไม่ได้ ไม่มีน�้ำหนักให้รับฟังได้ เมื่อปรากฏว่า 
นายปราณไม่ไปพบหรือส่งเอกสารเพ่ิมเติมแต่อย่างใด เจ้าพนกังานประเมนิจงึถอืว่า
นายปราณไม่สามารถพิสจูน์ได้ ถือว่ามเีงนิได้เกิดขึน้แล้ว เข้าลกัษณะเป็นทรพัย์สนิ
ที่ได้รบั ต้องเสยีภาษีเงนิได้ เมือ่ไม่ปรากฏว่าเป็นเงนิได้เกิดจากกิจการใด ประเภทใด 
ต้องถอืว่าเป็นเงนิได้พงึประเมินตามมาตรา 40(8) แห่งประมวลรษัฎากร 

 (เทียบเคยีงค�ำวนิิจฉัยค�ำพพิากษาศาลฎกีาที ่4744-4745/2557)

RD

27

RD

26



Thinking

รักเมืองไทย 
		 ชวนเที่ยวไทย

“บิว กัลยาณี” 
เข้าสูเ่ดอืนเมษายน ซึง่เป็นเดอืนทีม่วัีนหยุดเยอะพอสมควร หลายท่านในทีน่ี้

น่าจะใช้วันหยดุไปกับการท่องเทีย่ว บางคนมีแผนไปเท่ียวต่างประเทศ แต่จะดกีว่าไหม 
ถ้าเราลองมองหาท่ีเท่ียวในประเทศเพือ่ให้เงนิไม่ร่ัวไหลออกนอกประเทศ ซึง่เมอืงไทย
มสีถานทีส่วยงามอกีมากมายทีร่อให้ทกุท่านไปสมัผสั thinking+ในเดอืนนี ้ขอแนะน�ำ
ท่านผูอ่้านมารู้จกักบั นกัร้องลกูทุง่สาวคนสวยจากแดนใต้ คุณบิว กัลยาณี  เจยีมสกุล  
เจ้าของเพลงดังอย่าง โนบรา-โนราห์ และผลงานล่าสุดอย่างเพลง ผ้าพันแผล  
ซึง่เขาจะมาแนะน�ำแหล่งท่องเทีย่วในประเทศส�ำหรบัวนัหยุดในเดอืนเมษาหน้าร้อนนี้
กันครับ

TenT

	 “ช่วงนีบ้รรยากาศในประเทศน่าเทีย่วมากเลย เราเป็นคนไทย กินของไทย ใช้ของไทย เทีย่ว
เมืองไทย รายได้ก็จะได้อยู่ในเมืองไทย อย่างบิวเป็นคนจังหวัดสุราษฎร์ธานี มีเกาะสมุยสวย ๆ  
ถ้าหากใครอยากไปเทีย่วก็เชญิเลยค่ะ นอกจากนียั้งมฟูีลมนูปาร์ตีใ้ห้ร่วมสนกุกันด้วย แล้วก็ยังมี
เกาะอกีมากมายเลยค่ะ เมอืงไทยมอีะไรน่าเท่ียวเยอะแยะเลย เชญิชวนไปเท่ียวเมอืงไทยกันนะคะ”

	 หลังจากที่ได้ฟังคุณบิวแนะน�ำสถานที่ท่องเที่ยวสวย ๆ ในจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
อย่างเกาะสมยุแล้ว ท่านผูอ่้านน่าจะมไีอเดยีในการวางแผนการท่องเทีย่วกันบ้างแล้วนะครับ 
นอกจากนัน้ก็ควรจะตรวจสอบสภาพอากาศกันด้วย เพราะถ้าไปเทีย่วตรงกับวนัทีม่ลีมพายุ
แล้วจะหมดสนกุกันนะครบั ประเทศไทยยังมสีถานทีท่่องเทีย่วให้ท่านผูอ่้านค้นหาอกีมากมาย 
และคนไทยยังมีน�้ำใจไมตรี ไปไหนก็ไม่ต้องกลัวหลง เพราะตลอดทางจะมีคนใจดีพร้อมให้ 
ความช่วยเหลอืทกุท่านไปถึงทีห่มายอย่างปลอดภยั ในส่วนของผูท้ี่ไปเยอืนเองกต้็องปฏบิติั
ตามกฎทีส่ถานทีน่ัน้ ๆ ก�ำหนดไว้ เพ่ือประโยชน์ต่อส่วนรวม แล้วท่านจะรู้ว่าเทีย่วเมอืงไทย
หรอืเทีย่วในประเทศไทย ก็มทีีเ่ทีย่วทีส่วยงามไม่แพ้ต่างประเทศแน่นอนครับ
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ยุง้ข้าว 
     	 ณ เขาใหญ่

เขาใหญ่เพราะเขานั้นไม่เล็ก แต่ใหญ่กับรสชาติ
อาหารที่ไม่ธรรมดา ฉบับนี้ผมขอแนะน�ำร้านอาหารดี ๆ 
ที่ซ่อนอยู่ในถนนธนะรัชต์ จังหวัดนครราชสีมาอีกร้าน
หนึ่ง ส�ำหรับท่านใดที่มาเขาใหญ่ไม่ควรพลาด เพียงเห็น
แค่สัญลักษณ์ของร้านก็บ่งบอกถึงอาหารแบบไทย เป็น
รูปควายเก๋ ๆ ไม่แพ้บรรยากาศของร้านเลยทเีดยีว ร้านนี้
ชือ่ “ยุ้งข้าว เขาใหญ่ หรอื The Granary” ทีก่ารเดนิทาง
ไม่ยากล�ำบากแต่อย่างใด เพราะร้านนีอ้ยู่ตดิถนนธนะรชัต์  
หากวิ่งมาจากถนนมิตรภาพเลี้ยวเข้าถนนธนะรัชต์ 
ประมาณ 2-3 กิโลเมตร ร้านจะต้ังอยู่ทางซ้ายมอืตดิกับ 
Sheep land เลยครับ

Sunny Day
ร้านยุ้งข้าว จะมีโต๊ะไว้รับประทานอาหารทั้ง

แบบด้านนอกและด้านใน ไม่ว่าจะเลอืกนัง่ทานแบบไหน 
ก็บรรยากาศดี หากฟังจากชือ่ร้านอาจจะนึกถึงอาหารไทย 
ซึง่ก็นึกไม่ผดิ เพียงแต่ว่าเป็นอาหารไทยท่ีเป็นสไตล์
ภาคใต้นดิ ๆ  แต่รบัรองว่าอร่อยแน่นอน ก่อนสัง่อาหารก็
ต้องหาเครือ่งดืม่ทีท่�ำให้ชืน่ใจเสยีก่อน ร้านน้ีมเีครือ่งดืม่ 
สมุนไพรหลากหลายชนิด ไม่ว่าจะเป็น น�้ำกระเจี๊ยบ 
น�้ำใบบัวบก น�้ำล�ำไย หรือน�้ำใบเตย ล้วนสดชื่น  
ต้องติดใจแน่นอน ส�ำหรับเมนูแนะน�ำขอเริ่มที่ “เห็ด
ทอดกระเทียม” ทอดมากรอบพอด ีไม่แขง็ ไม่อมน�ำ้มนั 
ปรุงรสชาติแป้งกลมกล่อม ทานเพลิน ๆ หมดไม่รู้ตัว  
ถัดมาเป็น “ปลากระพงทอดน�ำ้ปลา” ทอดมากรอบนอก 
นุม่ใน ปลาสดรสชาตดิ ี ราดด้วยน�ำ้ปลาปรงุรสไม่เคม็
เกินไป แกล้มด้วยผกักะหล�ำ่ปลท่ีีผดัมารองจานก็อร่อย
ไม่เหมน็เขยีวแต่อย่างใด ย่ิงกินคูกั่บปลาแล้วก็ไม่แคล้ว
ต้องขออกีหลาย ๆ ค�ำ ของทอดมาสองอย่างแล้วต้อง
สัง่แบบต้ม ๆ  กันบ้าง “แกงเหลอืงออดบิปลากระพง” 
คนทั่วไปอาจจะไม่คุ้นว่าออดิบคืออะไร ออดิบคือคูน  
ซึ่งเป็นพืชตระกูลเดียวกับบอน ตัวนี้ล่ะท่ีจะซึมซับ 
น�้ำแกงเหลืองเข้าไป กินคู่กับปลากะพงชิ้นหนานุ่ม 
แล้วเข้ากันเป็นทีส่ดุ แต่เตอืนก่อนว่าใครทานเผด็ไม่ได้ 
อาจจะมนี�ำ้หูน�ำ้ตาไหลกันบ้าง ด้วยอยากให้ถึงเครือ่งกัน 
จรงิ ๆ  ตามสไตล์อาหารใต้ ต่อไปเป็นเมนท่ีูใคร ๆ  ก็รูจ้กั
เป็นอย่างดกัีบ “น�ำ้พรกิกะปิปลาทูทอด” อย่าลมืเผือ่
ข้าวสวยไว้รบัประทานกันด้วย เพราะย่ิงเอาน�ำ้พรกิกะปิ
รสชาตดิมีาคลกุข้าวสวยร้อน ๆ   ย่ิงอร่อย ปลาททูอด 
มาขนาดพอดี กลิ่นหอมย่ัวน�้ำลาย ผักกับแกล้มมีทั้ง
แครอท มะเขอืเปราะ ดอกกะหล�ำ่ ถ่ัวฝักยาว และกะหล�ำ่ปล ี
เรยีกว่าท้ังเฮลท์ตีส้ขุภาพดจีากผกั  แถมยังอิม่อร่อยกับ
รสชาตไิทย ๆ  อกี งานน้ีมาเขาใหญ่แล้วคดิถึงน�ำ้พรกิ 
ก็หากินได้ไม่ยากอกีต่อไปครบั 

หากอยากมาร้านน้ีกันเป็นกลุม่ หรอืจะมาเป็นคู่ 
แต่กลวัจะไม่มีท่ีนัง่ สามารถโทรศพัท์ไปจองกันก่อน
ได้ท่ีเบอร์โทรศัพท์ 083-277-2551, 089-888-8289 และ 
088-277-2551 จะได้ไม่ผดิหวงักัน อ้อ! ร้านครวัยุ้งข้าว  
ปิดทุกวันพุธ ต้องบอกกันก่อนจะได้ไม่ไปกันเก้อ  
ร้านเปิดเวลา 11.00 น. – 21.00 น.  ท่านใดอยากลอง 
อาหารใต้และอยากได้อาหารไทยด้วย แวะมาท่ีน่ี
รบัรองไม่ผดิหวงั

HamHamSter
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